



# 第三届中国消费类展览会创新发展大会举行 海南会展业迎发展新机遇

本报海口4月12日讯（记者 罗霞）4月12日，第三届中国国际消费品博览会配套活动之第三中国消费类展览会创新发展大会在海口举行。与会嘉宾畅所欲言，建言业界人士抓住海南自贸港会展经济发展新机遇，投身海南自贸港建设，促进消费提质升级。

此次大会由中国会展经济研究会、商务部外贸发展事务局和海南国际经济发展局共同主办，以“发挥会展先导作用，助力消费提质升级”

为主题。

“第三届消博会是我国疫情防控平稳转段后举办的首场重大国际性展会，揭开了全国会展全面恢复性增长的帷幕。”中国会展经济研究会会长曲维玺表示，发挥会展战略先导作用，助力消费提质升级，既是时代发展需求赋予会展业的使命，也是会展业的历史责任。此次大会以推动消费提质升级为目标，旨在联动会展产业链供应链上下游，进一步推进消费类展会业态创新和服务模式创新。

国务院发展研究中心对外经济研究

部原部长赵晋平会上公布的一份问卷调研结果显示，企业看好海南自贸港的长期发展前景。受访企业普遍对海南营商环境满意，看好海南营商环境的主要原因包括《海南自由贸易港建设总体方案》公布以来，海南自贸港建设展现良好发展前景；优惠政策陆续落地，企业获得实惠；政务服务优化，企业办事更便利等。

“海南自贸港会展经济高质量发展面临新机遇。”赵晋平指出，“零关税”、数据安全有序流动、人员进出自由便利等政策措施，为海南会展业发展带来机遇。他建议业界人士充分发挥海南自贸

港政策等独特优势，积极参与海南会展业发展。

商务部外贸发展事务局局长吴政平表示，会展业作为现代服务业的重要组成部分，具有综合性强、产业关联度高、带动效应明显等特征，在促进消费升级、拉动经济发展方面发挥着独特作用。他结合本届消博会的具体实践，围绕“发挥会展战略先导作用，助力消费提质升级”谈了三点看法。一是要围绕“消费”主题，加大品牌建设力度；二是要立足“优质”导向，发挥带动引领作用；三是要聚焦“国际”视野，增强内外资源联动效应。

## 2023全球高端消费品发展论坛在海口举办 助力海南国际旅游消费中心建设

本报海口4月12日讯（记者 刘梦晓）4月12日下午，作为第三届中国国际消费品博览会全球消费论坛系列活动之一，2023全球高端消费品发展论坛在海南国际会议展览中心举行。海南省政府有关部门、高端消费品业、专业机构有关负责人和行业大咖们展开同台对话、主题分享和交流。论坛期间还举行了“Z时代的消费趋势”高端对话，与会嘉宾就“Z时代”下如何把握中国市场，抓住消费升级的机遇展开讨论。

商务部投资促进事务局副局长李勇线上出席论坛并致辞。他表示，海南自由

贸易港建设取得了重要进展，离岛免税政策的落地带动了海南旅游消费及相关产业的发展。此次论坛通过探讨海南自贸港在高端消费品领域的投资合作机遇，期望能推动国际间的交流合作与对外开放。

海南日报报业集团党委委员、副总编辑牛晓民在发言中表示，海南日报报业集团长期以来致力于助力海南国际旅游消费中心建设，助推海南高端消费品行业发展，并将一如既往地做好内容服务、平台搭建。在第三届中国国际消费品博览会期间，海南日报报业集团举办此次活动，就是希望通过同台对话、主题

分享、现场互动等方式，与大家共同探讨海南自贸港高端消费品行业的发展之路，助力海南国际旅游消费中心建设。

在“Z时代的消费趋势”高端对话环节，要客集团联合创始人、联席董事长周婷表示，“Z时代”代表的是一个新的消费时代，企业和品牌要用更加丰富的方式去争取这个市场。在“Z时代”对高质量消费和奢侈品消费的追求下，年轻人也代表了消费的前沿和风向。品牌和企业想从中赢得更大的市场，就要把握好追求年轻化和代表潮流风向的Z时代下的中国市场。

菜鸟国际供应链业务扩展高级总监玄磊表示，“Z世代”年轻消费者更加敢于消费，更愿意把钱花在自己喜欢的东西上。且“Z世代”逐渐成为奢侈品的消费群体，但不一样的是，他们对新品、小众设计的追求更加执着。这对采购方提出的要求就是要跑遍全球帮他们搜罗精品好货。

此次论坛由商务部投资促进事务局指导，海南日报报业集团主办，南国都市报、海招网、特区文摘、证券导报、海财经、毕马威咨询（海南）有限公司、Moodie Davitt Report承办，海南省发展控股有限公司独家冠名。

## 与时代共振——2023中国消费发展论坛在海口举行 探寻中国消费高质量发展创新路径

本报海口4月12日讯（记者 王培琳）4月12日，“与时代共振——2023中国消费发展论坛”在海南海口举行。本次论坛是第三届中国国际消费品博览会期间举办的高端智库活动，与会各界代表，共同探寻双循环发展格局下中国消费高质量发展的创新路径。

中国（海南）改革发展研究院院长迟福林以“稳定消费预期 扩大消费主体 推动消费结构升级”为题发表开场演讲。他指出，当前，把恢复和扩大消

费摆在优先位置，关键是做好消费预期、消费主体、消费结构这“三篇文章”。他认为，我国城乡居民消费结构升级仍有巨大空间，加快服务业市场开放、推动全国统一的公共消费基础设施建设是拉动消费增长、推动消费结构升级的重大任务。

论坛上，中国国际经济交流中心副理事长王一鸣，香港中文大学（深圳）高等金融研究院政策与实践研究所所长、香港国际金融学会主席肖耿，中国国际

经济交流中心总经济师陈文玲，南方周末研究院副秘书长、南方周末城市（区域）研究中心主任戴春晨，南方周末新金融研究中心首席研究员李鹤鸣等围绕“扩大消费与消费结构转型”发表主题演讲，从理论和实践等多个层面出发，探讨消费趋势和宏观政策，展望消费复苏之下的新发展格局。

此外，论坛还以“新消费趋势”“释放海南免税消费潜力”为话题展开了两场圆桌对话，持续关注中国消费发展新趋

势，探索中国消费高质量发展的新路径。

在呈现丰富多元的思想盛宴之余，由迟福林主编的《中国消费大趋势》新书在本次论坛正式发布。本书汇聚高层专家关于消费研究的重要观点，就稳定消费预期、推进消费结构升级、建设全球最大免税市场给出诸多良策。

本次论坛由海南省商务厅、广东省商务厅为指导，南方报业传媒集团、中国（海南）改革发展研究院联合主办，南方周末承办。

## 是“服务员”、“讲解员”，也是“宣传员”—— 消博会上的“法律服务团”

省司法厅法律服务团由38名律师、3名调解员、7名公证员和2名中国国际经济贸易仲裁委员会海南仲裁中心工作人员组成

分为旅居生活、时尚珠宝、高端食品保健等8个服务小组进驻各个展馆

以“服务员”“讲解员”“宣传员”的身份为参展商、采购商和观众解答法律问题和海南自贸港政策



省司法厅组织法律服务团为国内外参展商、采购商和观众提供法律服务。周南清 摄

■ 本报记者 陈蔚林  
通讯员 仲夏 王盛魁

“贵公司在日常经营过程中产生的主要法律纠纷有哪些？一般选择哪种方式解决争议？”4月12日，第三届中国国际消费品博览会现场，省司法厅法律服务团成员张桢瑶在参展消博会的中瑞集团展台前停下，了解该企业的法律服务需求，向其介绍《中华人民共和国海南自由贸易港法》赋予海南的特殊立法权及相关利好政策。

第三届消博会期间，省司法厅在认

真总结前两届消博会法律服务成功经验的基础上，再次组建了由38名律师、3名调解员、7名公证员和2名中国国际经济贸易仲裁委员会海南仲裁中心工作人员组成的法律服务团，分为旅居生活、时尚珠宝、高端食品保健等8个服务小组进驻各个展馆，以“服务员”“讲解员”“宣传员”的身份，走访了解参展商、采购商和观众的法律服务需求，为他们解答法律问题和海南自贸港政策。

为贯彻落实省委、省政府有关工作部署，鼓励引导琼港两地律师行业共同开拓法律服务市场，省司法厅法律服务

团还吸收了5名香港律师共同为消博会提供法律服务。

走访过程中，省司法厅法律服务团成员郑佳佳来到美国雅诗兰黛集团，针对诉讼实践中涉及到的知识产权纠纷、买卖合同纠纷等问题，为参展商提供法律咨询并进行风险提示；省司法厅法律服务团成员梦沅为埃德蒙·罗斯柴尔德酒业集团介绍海南投资设厂和人才落地的优惠政策，并详细讲解了通过海南省电子税务局办理缴纳企业所得税的相关程序……热情专业的服务获得了参展商、采购商和观众的充分肯定。

省律师工作局负责人表示，展会期间，省司法厅法律服务团将继续发扬精益求精、热情服务的工作作风，依托12348公共法律服务热线消博会专线、中国国际消费品博览会法律服务微信小程序及App等平台，对标国际一流博览会法律服务标准，持续给参展商、采购商和观众提供24小时的、多语种的、优质高效的法律服务，为第三届消博会的成功举办贡献力量。

（本报海口4月12日讯）

## 消博会知识产权保护研讨会召开

本报海口4月12日讯（记者 邱江华）

4月12日，中国国际消费品博览会知识产权保护研讨会在海口召开，政府部门、执法机构、行业组织及企业间展开交流与研讨，强调尊重和保护知识产权，指导行业和企业自律规范发展，提升经营主体在开放型经济格局下的国际竞争能力。

会上，海南国际仲裁院理事长王雪林作视频致辞，他提到，海南国际仲裁院是海南省委、省政府为适应海南自由贸易港建设改制设立的国际商事仲裁机构，能够为海南自由贸易港建设提供优质高效的“仲裁+调解”法律服务。当下，海南国际仲裁院正全力推进服务海南自由贸易港、面向太平洋和印度洋的国际商事仲裁中心建设，将海南打造成为具有国际影响力的仲裁优选地。

海南国际仲裁院国际商事调解中心副主任刘娟在“仲裁助力打造知识产权多元解纷机制”的主旨演讲中表示，海南国际仲裁院具备决策机构、执行机构、仲裁规则、仲裁员队伍、调解机制与治理机制六个国际化的特点，能为包括知识产权纠纷在内的各种商事纠纷提供有力的多元解纷保障。

据了解，在今年消博会上，海南国际仲裁院在1号馆设立了“仲裁+调解”纠纷解决中心，为消博会的参展商、采购商及入场观众提供立体式、全方位的仲裁、调解、咨询等综合服务，保障消博会有序进行，为自贸港法治建设贡献力量。

## 河北省和北京市朝阳区举办招商推介活动

本报海口4月12日讯（记者 陈蔚林 邱江华）4月11日和4月12日，河北省、北京市朝阳区以第三届中国国际消费品博览会为契机，举办了招商推介活动。

河北省招商推介会暨2023中国·廊坊国际经济贸易洽谈会路演活动邀请到阿里巴巴、特斯拉、美团、瑞幸咖啡、德勤、优瑞卡等30余家国内外企业参会，全方位宣传推介该省发展机遇、投资环境、重点合作领域以及廊坊国际经济贸易洽谈会。会上，河北省商务厅相关负责人介绍了河北的区位、交通、产业基础、开放平台、重大机遇等，重点讲解了新型能源强省、交通强省、临港产业强省、物流强省、质量强省、旅游强省、数字河北和乐享河北等一系列中国式现代化河北场景。

北京市朝阳区“魅力朝阳，共筑未来”主题招商推介专场活动，围绕两区建设、重点商圈、数字经济等方面，全面展现朝阳区国际化、品质高、体量大、业态全、活力强的鲜明特点。该区相关负责人通过推介、走访、座谈等活动，与重点企业深入沟通，挖掘新的合作机会，推动相关企业落地朝阳区。

## 消博会有个超大型“充电宝”

本报文城4月12日电（记者 刘梦晓 通讯员 张鑫）大唐文昌光伏电站作为海南省单体容量最大的10万千瓦级储能调峰调度的光伏电站，肩负着大型活动的保电任务。在4月10日至15日第三届中国国际消费品博览会召开期间，该电站全力以赴保障消博会的“绿色动能”。

据了解，为了保障消博会用电，该光伏电站安排专人24小时值守，根据电网调度安排，做好供电上网以及储能的充放电准备工作，做到早准备、早实施、早防范。进一步加强电站各个箱变、逆变器等设备的检查检修工作，保证电站的正常运行，并利用夜间逆变器停机的有利时机进行设备消缺，确保以“零差错、零闪动”，保障设备稳定运行和可靠供电。同时严格执行海南电网调度调峰要求，发挥储能电站调峰作用，目前已放电1.07万千瓦时，充分发挥“充电宝”的作用，为消博会提供“绿色动能”。